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О
ДНИМ із основних чинників успішного фун-

кціонування будь-якої організації є рівень управ-

ління нею. Адже саме поняття „управління” тракту-

ється як сукупність форм впливу на будь-яку діяльність з метою 

підвищення її ефективності. Процес управління може розгля-

датися в кількох аспектах, але чи не найважливішим із них є 

аспект правовий. 

Управління обласною універсальною науковою бібліоте-

кою (ОУНБ) і районною централізованою бібліотечною сис-

темою (РЦБС) має свої особливості, оскільки ці організації 

є об’єктами спільної комунальної власності територіальних 

громад сіл, селищ, міст області (району).

Статус цих бібліотек визначають закони України „Про міс-

цеве самоврядування” та „Про бібліотеки і бібліотечну справу”. 

Отже, відповідно до ст. 9 Закону України „Про бібліотеки 

і бібліотечну справу”, їх можна визначити  головними бібліо-

течними закладами області (району), які зобов’язані форму-

вати, зберігати та надавати в користування найбільш повне 

зібрання документів у межах своєї території, організовувати 

взаємовикористання бібліотечних ресурсів і надавати мето-

дичну допомогу бібліотекам різних видів [6].

На підставі Закону України „Про місцеве самоврядуван-

ня”, ОУНБ і РЦБС є об’єктами спільної комунальної власності 

територіальних громад сіл, селищ, міст області (району) [4]. 

Крім того, і обласні універсальні наукові бібліотеки, і центра-

лізовані бібліотечні системи мають права  юридичної особи. 

При цьому всі ОУНБ та частина РЦБС таке право реалізують.    

Порядок управління будь-якою юридичною особою визна-

чається також її організаційно-правовою  формою. Оскільки в 

реєстраційних документах ОУНБ та РЦБС їхня організаційно-

правова форма зазначається як заклад, а іноді – як установа, 

потрібно детальніше зупинитися саме на цих поняттях.

До 2004 р. в Україні діяв Класифікатор організаційно-

правових форм господарювання, затверджений наказом 

Державного комітету України по стандартизації, метрології та 

сертифікації від 22.11.1994 № 288. Відповідно до нього: „Орга-

нізації, заклади, установи – організаційні структури, які не за-

ймаються підприємницькою діяльністю. Фінансування робіт, 

пов’язаних з їх діяльністю, здійснюється за рахунок асигнувань, 

що виділяються з державного бюджету або з місцевого бюдже-

ту адміністративно-територіальних одиниць” [9]. Як бачимо, 

цей документ ототожнює поняття „заклад” і „установа”.

Але з 2004 року введено в дію новий Цивільний кодекс 

України, в якому наведено визначення установи як організа-

ції, створеної однією або кількома особами (засновниками) 

шляхом об’єднання (виділення) майна для досягнення мети, 

визначеної засновниками, за рахунок цього майна [2].

У Кодексі також наведено основні умови функціонування 

установи:

– засновники установи не беруть участі в управлінні нею;

– в установі обов’язково створюється правління (як вико-

навчий орган);

– нагляд за діяльністю устано-

ви здійснює її наглядова рада;

– засновник повинен передати установі майно після її 

державної реєстрації;

–зміну мети діяльності установи можна здійснити лише 

в судовому порядку за погодженням з органами управління 

установою.

 ОУНБ і РЦБС не відповідають цим законодавчо встанов-

леним вимогам, а тому вони не є установами.

28.05.2004 р. наказом № 97 Держспоживстандарту Украї-

ни затверджено новий Класифікатор організаційно-правових 

форм господарювання, відповідно до якого: 

1) організація (установа, заклад) – організаційна структу-

ра, створена однією або кількома особами (засновниками), 

які не беруть участі в управлінні нею, шляхом об’єднання (ви-

ділення) їхнього майна для досягнення мети, визначеної за-

сновниками, за рахунок цього майна. Особливості правового 

статусу окремих видів організацій, закладів, установ встанов-

люються законом;

2) комунальна організація (установа, заклад)  – утворю-

ється компетентним органом місцевого самоврядування в 

розпорядчому порядку на базі відокремленої частини кому-

нальної власності і входить до сфери його управління [10].

Наведене у Класифікаторі визначення комунальної орга-

нізації (установи, закладу) суперечить як визначенню поняття 

організації (установи, закладу), що зазначається у цьому ж 

документі, так і нормам, закріпленим Цивільним кодексом 

України. Тому можна розмежувати два вищенаведені визна-

чення таким чином: перше, без сумніву, стосується установи, 

а друге – саме закладу.

Отже, комунальний заклад – це організація, що утворе-

на розпорядчим актом органу місцевого самоврядування на 

базі відокремленої частини комунальної власності і яка вхо-

дить до сфери управління цього органу місцевого самовря-

дування.

Керуючись чинним законодавством, виділимо основні 

ознаки та умови функціонування ОУНБ і РЦБС як закладу:

– утворюється (реорганізується, ліквідується) рішенням 

сесії обласної (районної) ради;

– утворюється на базі відокремленої частини спільної ко-

мунальної власності територіальних громад сіл, селищ, міст 

області чи району (при цьому не має права розпоряджатися 

переданою йому комунальною власністю);

– входить до сфери управління обласної (районної) 

ради;

– безпосереднє керівництво ним здійснює одноособово  

директор.

Повноваження директора бібліотеки щодо управління за-

кладом закріплюються в Статуті (Положенні), а також у контр-

акті (якщо він укладався) та не викликають запитань. А ось 

обласна (районна) рада часто  не  реалізує своїх повноважень 

у сфері управління комунальними організаціями, в т. ч. біблі-
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отеками. Пов’язано це, в першу чергу, з недосконалістю за-

конодавства. 

Для того, щоб з’ясувати компетенцію обласної (районної) 

ради,  звернімося  до  двох законів України – „Про місцеве 

самоврядування” і „Про місцеві державні адміністрації”.

Отже, обласна (районна) рада:

Від імені та в інтересах територіальних громад здійснює 1. 

права суб’єкта комунальної власності; від імені  територіаль-

них  громад сіл, селищ, міст  здійснює  управління об’єктами 

їхньої спільної власності, що задовольняють спільні потреби 

територіальних громад.

2. Вирішує в установленому  законом  порядку  питання  що-

до управління об’єктами спільної власності територіальних гро-

мад сіл, селищ,  міст,  районів  у  містах,  що  перебувають  в її 

управлінні, а також  призначає і звільняє  керівників цих об’єктів.

 3. Вирішує, за  дорученням  відповідних  рад,  питання  

про продаж,  передачу в оренду,  концесію  або  під заставу 

об’єктів комунальної власності,   які   забезпечують   спільні   

потреби територіальних громад і перебувають  в її управлінні, 

а  також  придбання таких об’єктів в установленому законом  

порядку [4].

Крім того, Закон підкреслює: „…відносини органів міс-
цевого самоврядування з  підприємствами, установами   та   
організаціями,   що  перебувають  у  комунальній власності 
відповідних територіальних громад,  будуються на засадах їх  
підпорядкованості,  підзвітності  та  підконтрольності органам 
місцевого самоврядування” [4].  

Але, враховуючи той факт, що обласна (районна) рада не 

має виконавчого органу, вона змушена делегувати частину 

своїх повноважень обласній (районній) державній адміні-

страції. У тому числі, адміністрації делегуються також і повно-

важення щодо управління організаціями, які перебувають у 

спільній комунальній власності територіальних громад сіл, 

селищ, міст області (району). Причому, ці повноваження чітко 

окреслено. Тобто, на сесії обласної (районної) ради прийма-

ється рішення про делегування відповідній адміністрації пев-

них повноважень. Але, як показує аналіз таких рішень, не всі 

ради делегували державним адміністраціям повноваження з 

управління комунальними організаціями, хоча всі без винятку 

адміністрації ці повноваження здійснюють...

Відповідно до законодавства, місцеві державні адміні-

страції є підзвітними відповідним радам у виконанні програм 

соціально-економічного і культурного розвитку, районних, 

обласних бюджетів, підзвітними та підконтрольними у части-

ні  повноважень, делегованих їм відповідними районними, 

обласними радами, а також у виконанні рішень рад з цих пи-

тань  [4].  Таким чином, повноваження місцевих державних 

організацій щодо управління комунальними закладами пе-

редбачають право вирішення поточних питань (затвердження 

кошторисів, штатних розписів тощо). 

Право розпоряджатися комунальним майном (привати-

зовувати, відчужувати і т. ін.), комунальними організаціями 

(створювати, ліквідовувати, реорганізовувати) належить ви-

ключно відповідним радам. 

Отже, підсумовуючи вищенаведене, визначимо повнова-

ження обласної (районної) ради та обласної (районної) дер-

жавної адміністрації щодо управління ОУНБ і РЦБС:

 Рада здійснює повноваження суб’єкта управління біблі-1. 
отекою з правом реорганізувати, ліквідувати її у межах зако-

нодавства.

Державна адміністрація здійснює делеговані відповід-2. 
ною радою повноваження з поточного управління бібліотекою 

без права реорганізувати, ліквідувати її. При цьому адміні-

страція  підзвітна раді у виконанні таких повноважень.

Також звертає на себе увагу процедура призначення та 

звільнення директора ОУНБ чи РЦБС. У різних регіонах цей 

процес проходить неоднаково. Інколи керівника бібліотеки 

призначає  рада, інколи –  адміністрація або навіть управлін-

ня (відділ) культури відповідної адміністрації. При цьому з 

ним може укладатися контракт. Оскільки, як вже було зазна-

чено раніше, призначення директора бібліотеки – прерогатива 

місцевої ради, зосередимо увагу на процедурі укладання 

контракту.

Відповідно до ст. 21 Кодексу законів про працю України, 

контракт – особлива форма трудового договору, в якому 

„строк його дії, права, обов’язки і відповідальність сторін (в 

тому числі матеріальна), умови матеріального забезпечення 

і організації праці працівника, умови розірвання договору, в 

тому числі дострокового, можуть встановлюватися за угодою 

сторін. Сфера застосування контракту визначається зако-
нами України”  [3].

У Кодексі законів про працю України термін “законодав-

ство”  вживається у широкому значенні, тобто включає в себе 

як закони, так і підзаконні нормативно-правові акти. Але від-

повідно до пунктів 1 та 6 ч. 1 ст. 92 Конституції України, ви-

нятково законами України визначаються права й свободи 

людини і громадянина, гарантії цих прав та свобод, основні 

обов’язки громадянина, а також засади регулювання праці та 

зайнятості  [1].

Конституційний Суд України у своєму рішенні від 9 липня 

1998 р. № 12-рп/98 у справі за конституційним зверненням 

Київської міської ради професійних спілок щодо офіційно-

го тлумачення частини третьої статті 21 Кодексу  законів  про   

працю  України  (справа   про  тлумачення  терміну “законо-

давство”) зазначив: «Термін “законодавство”, що вживається 

у частині третій статті 21 Кодексу законів про працю України 

щодо визначення сфери застосування контракту як особливої 

форми трудового договору, треба розуміти так, що ним охо-

плюються закони України, чинні міжнародні договори Укра-

їни, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою 

України, а також постанови Верховної Ради України, укази 

Президента України, декрети і постанови Кабінету Міністрів 

України, прийняті в межах їх повноважень та відповідно до 

Конституції України і законів України»  [7].

Таким чином Конституційний Суд визначив вичерпний 

перелік нормативно-правових актів, які визначають сферу за-

стосування контракту. 

Закон України „Про місцеве самоврядування” не наділяє 

органи місцевого самоврядування правом укладати контрак-

ти з керівниками комунальних організацій.  Тому очевидно, 

що обласна (районна) рада на підставі свого рішення не може 

укласти контракт із директором ОУНБ (РЦБС). 

Натомість ст. 36 Закону України „Про місцеві державні ад-

міністрації” визначає голів місцевих державних адміністрацій 
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стороною контракту з керівниками організацій, що належать 

до сфери управління цих адміністрацій  [5].

Отже, директор ОУНБ (РЦБС)  призначається рішенням се-

сії відповідної місцевої ради. Якщо  рада висловлює бажання, 

щоб керівник бібліотеки працював на підставі контракту, вона 

повинна своїм рішенням дати таке доручення голові місцевої 

державної адміністрації. У даному випадку голова адміністрації 

набуває функцій роботодавця по відношенню до директора бі-

бліотеки, але при цьому виникають сумніви щодо  права голови 

адміністрації самостійно звільнити директора бібліотеки.

Водночас необхідно зазначити невідповідність Закону 

України „Про місцеве самоврядування” і Положення про цен-

тралізовану бібліотечну систему (затверджене наказом Мі-

ністерства культури і мистецтв України від 20.11.2001 № 709). 

Адже цей документ визначає, що „директор централізованої 

бібліотечної системи призначається і звільняється з посади 

відділом культури місцевої держадміністрації”  [8].

Недосконалість законодавства часто негативно впливає на 

функціонування організацій, які перебувають у спільній кому-

нальній власності територіальних громад сіл, міст, селищ ра-

йону (області). Крім того, на часі затвердження типового по-

ложення про ОУНБ та внесення змін до Положення про ЦБС.
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БІБЛІОТЕЧНІ РЕСУРСИ ЮНЕСКО: 
СТРУКТУРА ТА СПЕЦИФІКА ІНФОРМАЦІЙНОГО ДОСТУПУ

ВНАСЛІДОК активного розвитку нових інформацій-

них технологій в останні два десятиріччя в умовах 

глобалізації в сучасному світі утворилося нове ін-

формаційне середовище, в якому набули нових змісту та зна-

чення як збереження та поширення вже відомих знань, так і 

продукування нової інформації. Саме тому останнім часом 

триває перегляд ролі та значення традиційних інформаційних 

послуг, а також їхніх перспектив у майбутньому. Такі тради-

ційні центри збереження та поширення інформації, як архіви 

та бібліотеки, активно інтегруються в це нове інформацій-

не середовище, пристосовуючись до нових умов існування, 

втягуючись у процеси інформатизації суспільства, розвитку 

соціальних комунікацій. Значний внесок у реалізацію нових 

принципів поширення та використання інформації у світі ро-

блять різні міжнародні організації, що визначають, координу-

ють та сприяють соціальній комунікації. Серед них досить ва-

гому роль відіграє ЮНЕСКО, що існує вже понад 60 років. Ця 

організація активно розвиває власні інформаційні Інтернет-

ресурси, і на сьогодні вони є найпопулярнішим та найбільш 

інформативним джерелом інформації про її діяльність. 

ЮНЕСКО (UNESCO – United Nations Educational, Scientific and 

Cultural Organization – Організація Об’єднаних Націй з питань 

освіти, науки і культури) було засновано 16 листопада 1945 року 

при Організації Об’єднаних Націй. Поштовхом до її створення 

стала потреба в міжнародній ор-

ганізації, що опікувалася б питан-

нями освіти, культури та науки у світі, сприяла міжнародному 

інтелектуальному і моральному співробітництву в поширенні та 

розвиткові гуманістичних ідей та захисту миру. Устав ЮНЕСКО 

набрав сили 4 листопада 1946 року після підписання відповідних 

актів двадцятьма державами світу. На початку ХХІ ст. кількість 

членів цієї організації становила вже понад 190 країн.

Історія діяльності ЮНЕСКО, окремі її аспекти неодно-

разово були предметом уваги дослідників із різних країн. 

Це праці М. Петрачкова, Т. Коваленка-Косарика, А. Зленка  

та ін., присвячені питанням співробітництва між країнами 

у сфері реалізації різних програм ЮНЕСКО, наприклад, 

щодо участі українських вчених у науковій діяльності орга-

нізації. 

Не рахуючи численних публікацій документів ЮНЕСКО за 

весь період її існування, з якими в Україні можна ознайоми-

тися у фонді публікацій ООН в Національній бібліотеці Украї-

ни імені В.І. Вернадського, за останні десять-п’ятнадцять років 

з’явилася низка праць щодо різних аспектів політики та діяль-

ності ЮНЕСКО. Наприклад, у сфері інформаційних відносин 

та міжнародної інформаційної політики; збереження куль-

турної спадщини, охорони культурного надбання людства та 

їхніх правових аспектів; програми “Пам’ять світу”; освітньої 

Î. Êðàâöîâà
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